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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawierajg przyktady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Rozwigzania
te okreslajg zakres merytoryczny odpowiedzi i nie muszg by¢ $cistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan (za wyjatkiem np. nazw, symboli pierwiastkow, wzoréw zwigzkéw chemicznych).
Akceptowane sa wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spethiajgce warunki
zadania — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi w schematach
punktowania.

e Zdajgcy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajgce
poleceniom zawartym w zadaniach.

e Gdydojednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi (z ktérych jedna jest poprawna,
a inne — bledne), nie otrzymuje punktéw za zadng z nich. Jezeli zamieszczone
w odpowiedzi informacje (réwniez dodatkowe, ktére nie wynikajg z tresci polecenia)
Swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczajg
udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedz takg zdajgcy otrzymuje 0 punktow.

e W zadaniach wymagajgcych sformutowania wypowiedzi stownej, takiej jak wyjasnienie,
uzasadnienie, opis zmian mozliwych do zaobserwowania w czasie doswiadczenia, oproécz
poprawnosci merytorycznej oceniana jest poprawnos¢ postugiwania sie nomenklaturg
chemiczng, umiejetne odwotanie si¢ do materialu Zzrodiowego, jezeli taki zostat
przedstawiony, oraz logika i klarownos¢ toku rozumowania. Sformutowanie odpowiedzi
niejasnej lub czesciowo niezrozumiatej skutkuje utratg punktu.

e W zadaniach, w ktérych nalezy dokona¢ wyboru — kazdg forme jednoznacznego
wskazania (np. numer doswiadczenia, wzory lub nazwy reagentdéw) nalezy uznac za
poprawne rozwigzanie tego zadania.

e Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zatozenia uznaje sie w catosci
Za niepoprawne.

e Rozwigzania zadan doswiadczalnych (spostrzezenia i wnioski) oceniane sg wylgcznie
wtedy, gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidtowo zostaty dobrane
odczynniki. Zdajgcy powinien wybra¢ wtasciwy odczynnik z zaproponowanej listy
i wykonac kolejne polecenia. Za spostrzezenia i wnioski bedgce konsekwencjg btednego
wyboru odczynnika lub odczynnikéw zdajgcy nie otrzymuje punktéw.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania wigzacy dane z szukang), wykonanie obliczen i podanie wyniku z poprawng
jednostkg i odpowiednig doktadnoscig. Poprawnos¢ wykonania obliczen i wynik sg
oceniane tylko wtedy, gdy zostata zastosowana poprawna metoda rozwigzania. Wynik
liczbowy wielkos$ci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich zapisem jest
btedny.

o Zastosowanie btednych wartosci liczbowych wielkosci niewymienionych
w informacji wprowadzajgcej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach
i niebedacych wynikiem obliczen nalezy traktowac jako btgd metody.

o Zastosowanie btednych wartosci liczbowych wielkosci podanych w informac;ji
wprowadzajgcej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach nalezy traktowac jako
btad rachunkowy, o ile nie zmienia to istoty analizowanego problemu,
W szczegolnosci nie powoduje jego uproszczenia.

o Uzycie w obliczeniach btednej wartosci masy molowej uznaje sie za btgd
metody, chyba Ze zdajgcy przedstawit sposdb jej obliczenia — zgodny ze

stechiometria wzoru — jednoznacznie wskazujgcy wylgcznie na bitad
rachunkowy.
e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie ...., to w odpowiedzi zdajgcy

powinien napisa¢ réwnanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy
i tadunku. Zapis réwnania reakcji, w ktérym poprawnie dobrano wspétczynniki
stechiometryczne, ale nie uwzgledniono warunkéw zadania (np. Srodowiska reakciji),
skutkuje utratg punktow.
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Notacja:

e Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzoréw podtstrukturalnych (grupowych) nie
odejmuje sie punktéw.

e We wzorach elektronowych pary elektronowe moga by¢ przedstawione w formie kropkowej
lub kreskowe.

e Jezeliwe wzorze kreskowym zaznaczona jest polaryzacja wigzan, to jej kierunek musi by¢
poprawny.
Zapis ,1", " w rownaniach reakcji nie jest wymagany.
W réwnaniach reakcji, w ktoérych ustala sie stan réwnowagi, brak ,2" nie powoduje utraty
punktow.

e W réwnaniach reakcji, w ktérych nalezy okreéli¢ kierunek przemiany (np. reakcji redoks),
zapis ,2" zamiast ,—" powoduje utrate punktéw.
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Zadanie 1. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021’

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegotowe
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 1. Atomy, czgsteczki i stechiometria

chemiczna. Zdajacy:

3) oblicza mase atomowg pierwiastka na
podstawie jego sktadu izotopowego.

2. Struktura atomu — jgdro i elektrony.
Zdajacy:

1) okresla liczbe czgstek elementarnych
w atomie [...].

Zasady oceniania

2 pkt —zastosowanie poprawnej metody obliczenia masy atomowej drugiego z izotopdéw
chloru, poprawne wykonanie obliczen i podanie wyniku z wiasciwg jednostkg
i poprawng doktadnoscig oraz poprawne okreslenie liczby masowej i liczby neutron ow.

1 pkt —zastosowanie poprawnej metody obliczenia masy atomowej drugiego z izotopow
chloru, poprawne wykonanie obliczen i podanie wyniku z wlasciwg jednostkg
i poprawng dokladnoscig oraz btedne okreslenie liczby masowej lub liczby neutronéw
lub brak liczby masowej lub brak liczby neutronow.

ALBO

— zastosowanie poprawnej metody obliczenia masy atomowej drugiego z izotopow

chloru, popetnienie btedu rachunkowego lub podanie wyniku z btedng jednostkg lub
Z niepoprawng doktadnoscig oraz poprawne okreslenie liczby masowej i liczby
neutronéw bedgce konsekwencjg btednie obliczonej masy atomowej izotopu chloru.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Przykiadowe rozwigzanie
75,78% - 34,969 u + 24,22% - x

100% = x = 36,967 u

35,453 u=

Masa atomowa: (36,967 u)  Liczba masowa: 37 Liczba neutronéw: 20

1 Zatacznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegodlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pozn. zm.).
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Zadanie 2. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegotowe
I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
2. Struktura atomu — jadro i elektrony.

[l. Rozumowanie i zastosowanie nabytej

wiedzy do rozwigzywania problemow. Zdajacy:

2) stosuje zasady rozmieszczania
elektronéw na orbitalach

w atomach pierwiastkow
wieloelektronowych;

3) zapisuje konfiguracje elektronowe
atomow pierwiastkow do Z=36 [...]
uwzgledniajgc rozmieszczenie elektronow
na podpowtokach [...];

4) okresla przynaleznos¢ pierwiastkéw do
blokéw konfiguracyjnych: s, p i d uktadu
okresowego [...];

5) wskazuje na zwigzek pomiedzy budowg
atomu a polozeniem pierwiastka w uktadzie
okresowym.

6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajgcy:
4) przewiduje typowe stopnie utlenienia
pierwiastkéw na podstawie konfiguragji
elektronowej ich atomdw.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie wszystkich zdan — pie¢ poprawnych odpowiedzi.

1 pkt — poprawne uzupetnienie czesci zdan — cztery lub trzy poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. Pelna podpowitokowa konfiguracja elektronowa atom chloru w stanie podstawowym ma
posta¢ 1s%2s?2p®3s?3p°. W jego rdzeniu atomowym (na wewnetrznych powtokach
elektronowych ) znajduje si¢ 10 elektronéw. Chlor nalezy do bloku konfiguracyjnego p.

2. Minimalny stopien utlenienia, jaki przyjmuje chlor w zwigzkach chemicznych, jest rowny — 1.
Kwas tlenowy, w ktérym chlor ma najwyzszy mozliwy stopien utlenienia ma nazwe kwas
chlorowy(VIl).

Zadanie 3. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegdtowe
|. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
2. Struktura atomu — jgdro i elektrony.

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej

wiedzy do rozwigzywania problemow. Zdajacy:

2) stosuje zasady rozmieszczania
elektronow na orbitalach w atomach
pierwiastkéw wieloelektronowych;
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3) zapisuje konfiguracje elektronowe
atomow pierwiastkéow do Z=36 [...]
uwzgledniajgc rozmieszczenie elektronow
na podpowtokach [...];

5) wskazuje na zwigzek pomiedzy budowg
atomu a polozeniem pierwiastka w ukltadzie
okresowym.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne zidentyfikowanie trzech pierwiastkow.

1 pkt — poprawne zidentyfikowanie dwdch pierwiastkéw.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Opis pierwiastka Symbol pierwiastka
Konfiguracja elektronowa dwudodatniego jonu tego pierwiastka Ca ALBO Ca?*
jest taka sama, jak konfiguracja elektronowa atomu argonu. ALBO waphn

Ten pierwiastek nalezy do bloku p. Elektrony w atomie tego
pierwiastka (w stanie podstawowym) rozmieszczone sg na

czterech powtokach elektronowych, a na podpowtoce p powtoki e
L 2 . p . ALBO selen
walencyjnej liczba elektrondw sparowanych jest réwna liczbie
elektron6w niesparowanych.
Elektrony w atomie tego pierwiastka rozmieszczone sg na
czterech powtokach elektronowych. W stanie podstawowym liczba Ti
elektronéw na podpowtoce d jest taka sama jak liczba elektronow ALBO tytan
na powtloce o najwyzszej energii.
Zadanie 4.1. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
|. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Wigzania chemiczne. Zdajgcy:

2) stosuje pojecie elektroujemnosci do
okreslania [...] rodzaju wigzania: [...]
kowalencyjne (atomowe) [...];

4) rozpoznaje typ hybrydyzacji ([...] sp?)
w prostych czgsteczkach zwigzkow
nieorganicznych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie dwoch zdan.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Czasteczka fosforowodoru PHz ma ksztatt (tréjkata réwnobocznego / liniowy /
piramidy o podstawie tréjkata). Wigzanie w PH3; ma charakter (jonowy / kowalencyjny).
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Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegotowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

6) opisuje i przewiduje wplyw rodzaju
wigzania: ( [...], kowalencyjne, wodorowe
[...]) na wtasciwosci substancji
nieorganicznych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch zdan.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Temperatura wrzenia skroplonego amoniaku jest (wyzsza / nizsza) niz temperatura wrzenia
fosforowodoru. Bardzo dobra rozpuszczalnos¢ (fosforowodoru / amoniaku) w wodzie jest
spowodowana silnym oddzialywaniem miedzy czgsteczkami tego zwigzku a czgsteczkami
wody i tworzeniem sie miedzy nimi wigzan wodorowych.

Zadanie 5. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

[l. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
2. Struktura atomu — jgdro i elektrony.
Zdajacy:

5) wskazuje na zwigzek pomiedzy budowg
atomu a polozeniem pierwiastka w ukladzie
okresowym.

3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

3) zapisuje wzory elektronowe typowych
czasteczek [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie dwdch zdan.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wiekszy tadunek jgdra ma atom pierwiastka oznaczonego literg (A / D). Mniejszy promien
atomowy ma atom pierwiastka oznaczonego literg (A / D).

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYINA
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Zadanie 6. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
5) przewiduje wptyw: [...] temperatury na

szybkos¢ reakgji [...].

Zasady oceniania

1 pkt —poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie uwzgledniajgce zaleznosé
szybkosci reakcji od temperatury.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie:

e wzrost szybkosci reakcji tworzenia substancji Z: TAK
e spadek szybkosci reakcji rozktadu substancji Z: NIE

Uzasadnienie: W wyzszej temperaturze reakcje chemiczne zachodzg szybciej.
ALBO
Wzrost temperatury powoduje wzrost szybkosci reakcji zachodzacych w obu kierunkach.

Zadanie 7. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe

|. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
3) stosuje pojecia: egzoenergetyczny,
endoenergetyczny [...] do opisu efektow
energetycznych przemian.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie uwzgledniajgce zaleznosé
wydajnosci reakcji od temperatury.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Rozstrzygniecie: TAK
Uzasadnienie: Po wzroscie temperatury zwiekszyta sie wydajnoscé reakcji.

ALBO
Po wzroscie temperatury powstato wiecej moli produktu.
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Zadanie 8. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegotowe
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

6) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem
pojec: stan rownowagi dynamicznej i stata
réwnowagi; zapisuje wyrazenie na statg
rownowagi podanej reakcji.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie wyrazenia na statg rownowagi reakcji i oszacowanie wartosci
statej rownowagi.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Z
Wyrazenie na stalg rownowagi: K = u

[¥]

9 3
Oszacowana wartos¢ statej réownowagi: K = =7 = 0,43

. ) ) . 9
Uwaga: Napisanie wyrazenia na statg rownowagi w postaci: K= 31 nalezy uznac za dopuszczalne.

Zadanie 9. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
6) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem
pojec¢: stan rownowagi dynamicznej i stata
réwnowagi; zapisuje wyrazenie na statg
réwnowagi podanej reakcji;

7) stosuje regute przekory do jakosciowego
okreslania wptywu zmian [...] ci$nienia na
uktad pozostajgcy w stanie rownowagi
dynamiczne.

[l. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie zdania.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wraz ze zmniejszeniem cisnhienia w uktadzie w warunkach izotermicznych wydajnos¢ reakc;ji
otrzymywania substancji Z (wzrosnie / zmaleje / sie hie zmieni).
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Zadanie 10. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegotowe
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 1. Atomy, czgsteczki i stechiometria

chemiczna. Zdajacy:

1) stosuje pojecie mola [...];

2) odczytuje w uktadzie okresowym masy
atomowe pierwiastkdéw i na ich podstawie
oblicza mase molowg zwigzkow
chemicznych (nieorganicznych [...])

o podanych wzorach (lub nazwach);

5) dokonuje interpretacji jakosciowej

i iloSciowej réwnania reakcji w ujeciu
molowym, masowym i objetosciowym (dla
gazoéw);

6) wykonuje obliczenia [...] dotyczgce: mas
substratéw i produktéw (stechiometria
wzorow i réwnan chemicznych)[...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne napisanie trzech odpowiedzi.

1 pkt — poprawne napisanie dwéch odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Stosunek molowy nyo, :nyo=2:3 ALBO 1:1,5 ALBO 4:6 ALBO 40:60
Liczba moli tlenu n g, = 1,5 mol

Masa tlenku azotu(IV) przed zainicjowaniem reakcji mye, =230 g

Zadanie 11. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
8) klasyfikuje substancje do kwasoéw lub
zasad zgodnie z teorig Bregnsteda —
Lowry'ego.

Zasady oceniania

1 pkt —poprawne napisane réwnania autodysocjacji — wpisanie wzorow reagentéw
w odpowiednich kolumnach schematu.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
kwas 1. Zasada 2. Zasada 1. kwas 2.

NH; NH; NH; NH}

Zadanie 12. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe

|. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. [l etap edukacyjny

3. Reakcje chemiczne. Zdajacy:

2) zapisuje odpowiednie réwnania [...].

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzgce

w roztworach wodnych. Zdajgcy:

7) pisze rownania reakcji: zobojetniania, [...]
w formie czagsteczkowej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie rownania reakcji w formie czgsteczkowe;.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
2NH4Br + Ca(NH2)2 — CaBrz + 4NH3

Zadanie 13. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegotowe

|. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. [l etap edukacyjny

3. Reakcje chemiczne. Zdajacy:

2) zapisuje odpowiednie rownania [...].

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzgce

w roztworach wodnych. Zdajgcy:

7) pisze rownania reakcji: zobojetniania, [...]
w formie czgsteczkowej i jonowej (petnej

i skroconej).

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne napisanie dwoch rownan reakgcji.

1 pkt — poprawne napisanie jednego réwnania reakcji.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
e Zn(NH2),+ 2NH; — Zn?* + 4NH;
e Zn(NHz)2 + 2KNH2 — Kz[Zn(NH2)4]
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Zadanie 14. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegotowe
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

1) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem
pojec¢: stopien utlenienia, utleniacz,
reduktor, utlenianie, redukcja;

3) wskazuje utleniacz, reduktor, proces
utleniania i redukcji w podanej reakciji
redoks;

5) stosuje zasady bilansu elektronowego —
dobiera wspdtczynniki stechiometryczne

w réwnaniach reakcji utleniania-redukcji

(w formie [...] jonowej).

Zasady oceniania

2 pkt —poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej rownania procesu redukcji
i réwnania procesu utleniania oraz poprawne okreslenie stosunku molowego reduktora
do utleniacza.

1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowo-elekironowej rownania procesu redukcji
i rébwnania procesu utleniania, ale btedne okreslenie stosunku molowego reduktora do
utleniacza lub brak okreslenia tego stosunku.

ALBO

— poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej rownania procesu redukgji
i poprawne okreslenie stosunku molowego reduktora do utleniacza.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Réwnanie procesu redukcji:

NO; + 2NH,; + 2e~ - NO; + H,O + 2NH,
Réwnanie procesu utleniania:

Cu— Cu* +2e~

Stosunek MolowWyY nreduktora : Nutieniacza = 1:1 ALBO 1

Zadanie 15. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegétowe

[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzgce

w roztworach wodnych. Zdajacy:

5) uzasadnia (ilustrujgc rownaniami reakcji)
przyczyne [...] odczynu niektorych
roztworéw soli (hydroliza);

6) [...] bada odczyn roztworu;
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7) pisze rownania reakdji: [...] hydrolizy soli
w formie [...] jonowej (][...] skroconej).

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie — napisanie réwnania reakcji
ilustrujgcego stan rownowagi.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Rozstrzygniecie: TAK
Réwnanie reakc;ji ilustrujgce stan rownowagi:

A +H,O0 «? HA+OH™ ALBO HA+OH~ «* A™ + H,0

Zadanie 16.1. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdélne Wymaganie szczegdtowe

|. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
9) interpretuje wartosci statej dysocjacji, pH
[...];

10) poréwnuje moc elektrolitow na
podstawie wartosci ich stalych dysocjacji.

Zasady oceniania

2 pkt — podanie poprawnej wartosci pH w punkcie polowicznego zmiareczkowania i poprawny
wybor miareczkowanego kwasu.

1 pkt —podanie poprawnej warto$ci pH w punkcie potowicznego zmiareczkowania i bledny
wybor albo brak wyboru miareczkowanego kwasu.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wartos¢ pH w punkcie potowicznego zmiareczkowania: 4,7
Wzér miareczkowanego kwasu:
HCIO CHs;COOH HCIO;

Uwaga: Wartosci pH odpowiadajgce punktowi potowicznego zmiareczkowania w przedziale
4,6 < pH < 4,9 nalezy uznac za poprawne.

Zadanie 16.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

|. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
9) interpretuje wartosci statej dysocjacji, pH
[..];

10) poréwnuje moc elektrolitow na
podstawie wartosci ich stalych dysocjacii.
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Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.

Pobrano z arkusze24.pl

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1-F,2-P,3-F

Zadanie 17.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

|. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.

[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzgce

w roztworach wodnych. Zdajgcy:

4) przewiduje odczyn roztworu po reakcji
(np. [...] wodorotlenku sodu z kwasem
solnym) substancji zmieszanych w ilosciach
stechiometrycznych

i niestechiometrycznych;

6) podaje przyktady wskaznikow pH ([...]
oranz metylowy [...]) i omawia ich
zastosowanie; bada odczyn roztworu.

Schemat punktowania

1 pkt — poprawne opisanie zmiany barwy roztworu w probéwce.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Barwa roztworu w probéwce |l

przed reakcjg po reakgc;ji
zo6ita czerwona ALBO pomaranczowa
ALBO
\ pomararnczowa czerwona

Zadanie 17.2. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

|. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.

[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych.

[l etap edukacyjny

6. Kwasy i zasady. Zdajacy:

6) [...] rozréznia doswiadczalnie kwasy

i zasady za pomocg wskaznikow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzgce

w roztworach wodnych. Zdajacy:

4) przewiduje odczyn roztworu po reakgcji
(np. [...] wodorotlenku sodu z kwasem
solnym) substancji zmieszanych w ilo§ciach
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stechiometrycznych

i niestechiometrycznych;

6) podaje przyktady wskaznikéw pH ([...]
oranz metylowy [...]) i omawia ich
zastosowanie; bada odczyn roztworu.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie w dwoch przypadkach.
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie w jednym przypadku.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

e roztwoér NaOH o najwyzszym stezeniu

Rozstrzygniecie: NIE

Uzasadnienie: Po reakcji w dwoch probéwkach byt nadmiar zasady.

e roztwér NaOH o najnizszym stezeniu

Rozstrzygniecie: TAK

Uzasadnienie: W tej probéwce NaOH zostato catkowicie zobojetnione przez HCI, a roztwdr po
reakcji miat odczyn kwasowy.

ALBO

W tej prob6wce uzyto nadmiaru kwasu.

Zadanie 18. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 1. Atomy, czgsteczki i stechiometria

chemiczna. Zdajacy:

5) dokonuje interpretacji jakosciowej

i iloSciowej réwnania reakcji w ujeciu
molowym, masowym i objetosciowym [...];
6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem
wydajnosci reakcji i mola dotyczace: [...]
objetosci gazow w warunkach normalnych.
5. Roztwory i reakcje zachodzgce

w roztworach wodnych. Zdajgcy:

1) wykonuje obliczenia zwigzane

Z przygotowaniem [...] roztworow

z zastosowaniem pojec stezenie [...]
molowe.

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczeh oraz podanie wyniku
Z wtasciwg jednostka.
1 pkt —zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie bteddw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego.
LUB
— podanie wyniku z btedng jednostka lub bez jednostki.
0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.
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Przyktadowe rozwigzanie

Liczba moli rozpuszczonego chloru:

ng,= —2®9 _-0,45mol
71g-mol”

Liczba moli HCI (i liczba moli HCIO) w pierwszej reakgji (chloru z wodg):
nue = 20%-015mal _ ¢ 4415 mo
100%
Liczba moli HCI| powstajgcego w reakcji rozktadu HCIO na Swietle:
; . 50% - 0,0015 mol
HEt 100%
W roztworze jest (0,0015 mol + 0,00075 mol =) 0,00225 mol HCI, a jego stezenie wynosi:

cho 0,00225 mol 0,00125 [ 5
3 mol - dm
18 dm

Uwaga! Nalezy zwréci¢ uwage na zalezno$c wyniku liczbowego od przyjetych zaokraglen.

= 0,00075 mol

Zadanie 19. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdélne Wymaganie szczegdtowe
[l. Rozumowanie i zastosowanie nabytej [l etap edukacyjny
wiedzy do rozwigzywania problemoéw. 4. Powietrze i inne gazy. Zdajacy:

3) pisze réwnania reakcji otrzymywania [...]
tlenku wegla(lV) [...].

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
8. Niemetale. Zdajacy:

11) opisuje typowe wtasciwosci kwasow,

w tym zachowanie wobec [...] soli kwasow
0 mniejszej mocy [...] ilustruje je
rownaniami reakcii.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej skrocone;j.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

MgCO3 + 2H30* — Mg?* + COx(1) + 3H,0
ALBO

MgCO; + 2H* — Mg?* + COy(1) + H,0
ALBO

MgCO,— Mg?2* + CO3

CO3™ + 2H3;0* — CO, + 3H.0
ALBO

MgCO,— Mg?* + CO3"
CO% +2H* - CO,+ H,0
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Zadanie 20. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegotowe
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej [l etap edukacyjny
wiedzy do rozwigzywania problemoéw. 1. Substancje i ich wlasciwosci. Zdajgcy:

6) opisuje cechy mieszanin jednorodnych
i niejednorodnych.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
1. Atomy, czgsteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajacy:

5) dokonuje interpretacji jakosciowe;j

i ilosciowej rownania reakcji w ujeciu
molowym, masowym [...];

6) wykonuje obliczenia [...] dotyczgce: mas
substratéw i produktow (stechiometria
wzordéw i rownan chemicznych)|...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Zlewka | Zlewka Il
.. | TAK (w zlewce | otrzymano NIE (w zlewce Il otrzymano
Rozstrzygnigcie | . SN : : :
mieszanine jednorodng) mieszanine niejednorodng)

(W zlewce | przereagowat caty weglan magnezu ALBO byt nadmiar
jonéw H* wzgledem weglanu magnezu ALBO powstaly rozpuszczalne
sole, a ) w zlewce |l nie przereagowat caty weglan magnezu ALBO
pozostata nierozpuszczalna sél ALBO byt niedomiar jonéw H*
wzgledem weglanu magnezu.

Uzasadnienie

Uwaga: W uzasadnieniu zdajgcy moze odniesc sie tylko do zlewki Il.

Zadanie 21. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegotowe

[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
1. Atomy, czgsteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajacy:

5) dokonuje interpretacji jakosciowej

i iloSciowej réwnania reakcji w ujeciu
molowym, masowym [...];

6) wykonuje obliczenia [...] dotyczgce: mas
substratéw i produktow (stechiometria
wzordw i rownan chemicznych), objetosci
gazoéw w warunkach normalnych.
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1-F,2-P,3-P

Zadanie 22. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdélne Wymaganie szczegdtowe
[l. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemaéw. 1. Atomy, czgsteczki i stechiometria

chemiczna. Zdajacy:

5) dokonuje interpretac;ji [...] ilosciowej
réwnania reakcji w ujeciu [...] masowym
[...];

6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem
[...]mola]...].

5. Roztwory i reakcje zachodzgce

w roztworach wodnych. Zdajacy:

1) wykonuje obliczenia [...]

Z zastosowaniem pojec stezenie
procentowe [...].

7. Metale. Zdajacy:

5) przewiduje kierunek przebiegu reakcji
metali z [...] roztworami soli, na podstawie
danych zawartych w szeregu napieciowym
metali.

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie symbolu
chemicznego metalu.
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie bledéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego.
LUB
— niepodanie symbolu chemicznego metalu lub podanie btednego symbolu metalu.
0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przyktadowe rozwigzanie
Masa miedzi:

= 0,4 mol - dm~2 - 0,05 dm*® =0,0200 mol

m o = 0,0200 mol - 63,55 g - mol " = 1,271 g
Masa kadmu, ktéry przereagowat z miedzia:

19% = —Y  .100%
1,271+y

y=0,298g

1,29-0,298 g =0,902 g Cd
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Masa miedzi, ktéra przereagowata z kadmem:

63559 112419
z 0,902¢g
z=0,510gCu

Masa miedzi, ktéra przereagowata z metalem X:
1,271g-0,510g=0,761gCu

Masa molowa metalu X:
63559 X
0,761g 0,783g

X=65,39g = M=65,39g- mol'~65g- mol™’ Symbol metalu: Zn
Uwaga! Nalezy zwréci¢ uwage na zalezno$c wyniku liczbowego od przyjetych zaokraglen.

Zadanie 23.1. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe

|. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
1. Atomy, czgsteczki i stechiometria
chemiczna. Zdajacy:

5) dokonuje interpretaciji [...] ilosciowej
rownania reakcji w ujeciu molowym,
masowym [...].

7. Metale. Zdajacy:

5) przewiduje kierunek przebiegu reakcji
metali z [...] roztworami soli, na podstawie
danych zawartych w szeregu napigciowym
metali;

6) projektuje [...] doswiadczenie, ktérego
wynik pozwoli poréwnac aktywnosc¢
chemiczng metali [...].

Zasady oceniania

2 pkt —poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej skréconej i poprawne
rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem uwzgledniajgcym stechiometryczng zmiane
masy reagentow.

1 pkt — poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej i niepoprawne rozstrzygniecie
lub niepoprawne uzasadnienie.

ALBO

— niepoprawne napisanie rownania reakcji (btedne wzory reagentéw, btedne

wspdtczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) i poprawna ocena wraz
z uzasadnieniem.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Réwnanie zachodzacej reakcji:

Pb + 2Ag" — Pb** + 2Ag

Rozstrzygniecie: (Po zakonczeniu doswiadczenia masa roztworu w zlewce) zmalala.
Uzasadnienie: W wyniku zachodzgcej reakcji chemicznej na kazde ubywajgce 2 mole jonéw
srebra o masie 2-108 g powstaje 1 mol jonéw otowiu o masie 207 g.

ALBO

na kazde ubywajgce 340 g azotanu srebra powstaje 331 g azotanu otowiu.

Zadanie 23.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogdélne Wymaganie szczegdtowe

|. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
7. Metale. Zdajacy:

6) projektuje [...] doswiadczenie, ktérego
wynik pozwoli poréwnac aktywnosc¢
chemiczng metali [...].

[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Barwa roztworu w zlewce I

przed doswiadczeniem po zakonczeniu doswiadczenia
niebieska ALBO niebieskozielona bezbarwna ALBO brak barwy

Zadanie 24.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegotowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemoéw. 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

9) interpretuje wartosci statej dysocjacji, pH
[.--;

10) poréwnuje moc elektrolitéw na
podstawie wartosci ich statych dysocjacji.
5. Roztwory i reakcje zachodzgce

w roztworach wodnych. Zdajacy:

5) uzasadnia przyczyne kwasowego
odczynu roztworéw kwasow [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uszeregowanie Wzorow jonow.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
POj HPO}  H,PO,  HO’

namniejsze stezenia jondw najwieksze stezenia jonow

Uwaga: dopuszcza sie odpowiedz: H;0™> H, PO,> HPO3 > PO?(

Zadanie 24.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegdtowe
[l. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

8) klasyfikuje substancje do kwasoéw lub
zasad zgodnie z teorig Brgnsteda —
Lowry'ego.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie wzoréw dwéch jonow.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
HPOZ~ H,PO;

Zadanie 25. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
[l. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemaow. 1. Atomy, czgsteczki i stechiometria

chemiczna. Zdajacy:

1) stosuje pojecie mola[...];

5) dokonuje interpretacji jakosciowe;j

i iloSciowej réwnania reakcji w ujeciu
molowym, masowym [...];

6) wykonuje obliczenia [...] dotyczgce: mas
substratéw i produktow (stechiometria
wzordw i réownan chemicznych) [...].

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczeh oraz podanie wyniku
z wtasciwg jednostkg i poprawng doktadnoscia.
1 pkt —zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie bteddéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego.
LUB
— podanie wyniku z btedng jednostka.
LUB
— podanie wyniku z niepoprawng doktadnoscig.
0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.
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Poprawne rozwigzanie
Liczba moli AgCI:

MAQC| = 143,5 g ) m0|_1

Mage = —2ec =100 _ ¢ 470 mol
M o1 143,5g-mol”~

Z kazdego mola NaCl otrzymuje sie mol AgCl, a z kazdego mola MgCl, otrzymuje sie dwa
mole AgCI.

Z tresci zadania wynika, ze spetnione jednoczesnie muszg by¢ nastepujgce zaleznosci:
Myact t Myge, = 3,79 OraZ  Nyug + 2 Nyye, = 0,070 mal

a poniewaz:

_ _ -1
Myaci = Nnact” Mnaci = Ninaci * 98,5 g - mol

_ _ -1

Uktad réwnan:
58,5 " M Nacl + 95 "n MgCl = 3,7

nNac| + 2 nMgClz, = 0,070
Po rozwigzaniu uktadu rownan otrzymujemy:
Nygey, = 0,018 mol

Mygcl, = 95 - n MgCl, = 1,7 (9)
Uwaga! Nalezy zwrécic uwage na zalezno$c wyniku liczbowego od przyjetych zaokraglen.

Zadanie 26. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegdtowe
[l. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemaow. 9. Weglowodory. Zdajacy:

1) rysuje wzory [...] polstrukturalne
weglowodorow [...];

3) postuguje sie poprawng nomenklaturg
weglowodordw [...]iich
fluorowcopochodnych [...];

4) rysuje wzory [...] potstrukturalne [...]
prostych fluorowcopochodnych [...];

6) opisuje wtasciwosci chemiczne alkanow,
na przyktadzie nastepujgcych reakg;ji: [...]
podstawianie (substytucja) atomu [...]
wodoru przez atom [...] bromu przy udziale
Swiatla[...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne napisanie wzorow i nazw systematycznych dwaéch zwigzkow.
1 pkt — poprawne napisanie wzoru i nazwy systematycznej jednego zwigzku.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Wzér monobromopochodnej alkanu A Wzér alkanu B
CH,
I CHy

H3C—(I:—CHzBr
CHq

Nazwa systematyczna
monobromopochodnej alkanu A

H,C—CH-CH,-CH,

Nazwa systematyczna alkanu B

1-bromo-2,2-dimetylopropan 2-metylobutan
ALBO metylobutan

Zadanie 27. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
[l. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 1. Atomy, czgsteczki i stechiometria

chemiczna. Zdajacy:

4) ustala wzor empiryczny [...] zwigzku
chemicznego ([...] organicznego) [...].

5) dokonuje interpretacji jakosciowej

i iloSciowej réwnania reakcji w ujeciu
molowym, masowym [...];

6) wykonuje obliczenia [...] dotyczgce: mas
substratéw i produktow (stechiometria
wzordow i réwnan chemicznych)[...].

Zasady oceniania
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wzoru
elementarnego zwigzku.
1 pkt —zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie  btedéw rachunkowych prowadzacych do btednego wzoru
elementarnego zwigzku.

LUB
— niepodanie wzoru elementarnego zwigzku.

0 pkt — zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykiadowe rozwigzanie
Masa wegla w spalonym zwigzku:
= 1,429-12g =0,387 g
44 g
Masa wodoru w spalonym zwigzku:
= 2879:29 - g,097
™~ " ag il

Masa tlenu w spalonym zwigzku:
Masa wegla i wodoru w zwigzku wynosita w sumie 0,387 g + 0,097 g = 0,484 g, co oznacza,
ze masatlenu jestrowna: 19 —-0,4849=0,516 g

mc
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Liczba moli wegla, wodoru i tlenu w 1 gramie zwigzku:

c= 23879 __ 032 mol
12 g-mol™
w= 20979 __ 097 mol
19 -mol
05169 _ - 4032 mol

° " 169 -mol
Stosunek molowy C : H: O wynosi zatem 1:3 : 1, a wiec wzor elementarny spalonego zwigzku
to: CH30 ALBO (CH30),

Zadanie 28. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemoéw. 6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

1) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem
pojec¢: stopien utlenienia, utleniacz,
reduktor, utlenianie, redukcja;

2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkow
w [...] czgsteczce zwigzku [...]
organicznego.

9. Weglowodory. Zdajacy:

8) planuje cigg przemian [...];

10) wyjasnia dla prostych przyktadow
mechanizmy reakcji substytuciji [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1-F,2-P,3-P

Zadanie 29. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
[l. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemaow. 9. Weglowodory. Zdajgcy:

8) planuje cigg przemian [...] ilustruje je
réwnaniami reakcji.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie dwéch wzoréw.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Cl
Cl
NGO,
NO,
Zadanie 30. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegdtowe
[l. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemow. 6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajgcy:
2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkow
w [...] czgsteczce zwigzku nieorganicznego
i organicznego.

Schemat punktowania
1 pkt — poprawne okreslenie stopni utlenienia.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Stopien utlenienia atomu
jodu wegla
W substracie reakcji (+)1 0
w produkcie reakcji -1 (+)ll

Zadanie 31. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe

|. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
10. Hydroksylowe pochodne weglowodorow
— alkohole i fenole. Zdajgcy:

3) opisuje wtasciwosci chemiczne alkoholi

[.].

Schemat punktowania
1 pkt — poprawny wybér dwéch alkoholi.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
2-metylopropan-2-ol  pentan-2-ol pentan-3-ol 1-fenyloetanol
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Zadanie 32. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegotowe
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemoéw. 10. Hydroksylowe pochodne weglowodorow

— alkohole i fenole. Zdajgcy:
3) opisuje wtasciwosci chemiczne alkoholi
[...] zapisuje odpowiednie réwnania reakgji.

Schemat punktowania
1 pkt — poprawne uzupetnienie schematu — napisanie réwnania reakgji.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
4l, + 6NaOH + (1)CH3;CH20H — CHIs({) + 5Nal + HCOONa + 5H,0

Zadanie 33. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
11. Zwigzki karbonylowe — aldehydy

i ketony. Zdajacy:

2) rysuje wzory [...] potstrukturalne

[...] ketondw [...]; tworzy nazwy
systematyczne [...] ketondw.

[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych.

Schemat punktowania

1 pkt —za poprawny wybdr i poprawne uzasadnienie uwzgledniajgce budowe badanej
substanciji.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
W probéwce (powstat / nie powstat) zdtty osad jodoformu.

Uzasadnienie, np.:

3-metylobutan-2-on jest metyloketonem ALBO zawiera w swojej czgsteczce fragment
CHs-C(O)-.
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Zadanie 34. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajacy:

3) [...] wykazuje sie rozumieniem pojec [...]
izomeria;

4) rysuje wzory [...] izomeréw optycznych
[...]

12. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

6) opisuje budowe dwufunkcyjnych
pochodnych weglowodorow |[...].

Zasady oceniania
2 pkt — poprawne napisanie wzoru zwigzku X oraz jego chiralnego izomeru i zaznaczenie
asymetrycznego atomu wegla.
1 pkt — poprawne napisanie tylko wzoru zwigzku X.
ALBO
— poprawne napisanie tylko chiralnego izomeru i zaznaczenie asymetrycznego atomu

wegla.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wzér zwigzku X Wzér izomeru zwigzku X
CH3;—CH;—C*H(OH)-COOH
ALBO
HO-CH.—CH—-CH-—COOH CH;—C*H(OH)—CH,~COOH
ALBO

CH;-C*H(CH:OH)-COOH

Zadanie 35. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegdtowe

|. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
10. Hydroksylowe pochodne weglowodorow
— alkohole i fenole. Zdajgcy:

3) opisuje wtasciwosci chemiczne alkoholi
[...]-

12. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

4) zapisuje réwnania reakcji z udziatem
kwasoéw karboksylowych J...].

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.
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Zasady oceniania

2 pkt —poprawne napisanie wzoru produktu reakcji zwigzku X z nadmiarem sodu
i rownania reakcji kwasu bursztynowego z nadmiarem wodorotlenku sodu.

1 pkt — poprawne napisanie wzoru produktu reakcji zwigzku X z nadmiarem sodu.

ALBO

— poprawne napisanie w formie czgsteczkowej rownania reakcji kwasu bursztynowego

z nadmiarem wodorotlenku sodu.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
e NaO—CH,—CH,—CH,—COONa ALBO -O—CH,—CH,—CH,—COO0-
¢ HOOC—CH;—CH;—COOH + 2NaOH — NaOOC—CH—CH—COONa + 2H,0

Zadanie 36. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
[l. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemaow. 12. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

4) zapisuje réwnania reakcji z udziatem
kwasow karboksylowych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie wzoru zwigzku.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

o]
O:‘:“*C/ \Cﬁo

CHZ—CHQ

Zadanie 37. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegétowe
|. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
14. Zwigzki organiczne zawierajgce azot.
Zdajacy:

12)[...] rozpoznaje reszty [...]
aminokwasow w czgsteczkach |[...]
tripeptydow;

14) opisuje przebieg hydrolizy peptydéw.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisanie nazw trzech aminokwasow.
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
glicyna, cysteina, kwas glutaminowy ALBO Gly, Cys, Glu

Zadanie 38. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
[ll. Opanowanie czynnosci praktycznych. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
14. Zwigzki organiczne zawierajgce azot.
Zdajacy:

13) planuje [...] doswiadczenie, ktérego
wynik dowiedzie obecnosci wigzania
peptydowego w analizowanym zwigzku
(reakcja biuretowa).

Zasady oceniania

2 pkt — poprawny wybér odczynnika oraz poprawny wybér probowki i napisanie jej numeru.
1 pkt — poprawny wybér odczynnika i btedny wybér probowki lub brak wyboru.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Odczynnik: zawiesina swiezo wytrgconego wodorotlenku miedzi(ll)
Numer probowki: |
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